
SNAHY O ZAVEDENIE TOTÁLNEJ KONTROLY SÚKROMNÝCH SPRÁV? 

01.09.2025


Základné informácie o návrhu „Chat Control 2.0“, ktorý by nariaďoval legálny 
prístup k našim súkromným správam a ohrozil šifrovanú komunikáciu 
vytvorením zadných vrátok s údajným cieľom boja proti sexuálnemu 
zneužívaniu detí.  

UPOZORNENIE – DÔLEŽITÉ INFORMÁCIE


CHAT CONTROL 2.0. V SKRATKE 
V minulosti tzv. povinný Chat Control na úrovni EÚ neprešiel, teraz sa však 
prejednáva nový návrh dánskeho predsedníctva EÚ. Cieľom návrhu je boj 
proti sexuálnemu zneužívaniu detí tým, že by služby elektronickej 
komunikácie boli povinné umožňovať celoplošnú analýzu súkromných 
správ, vrátane tzv. end-to-end šifrovanej komunikácie. Predstava je taká, že 
by umelá inteligencia analyzovala obsah súkromných správ používateľov 
chatových a e-mailových služieb a vyhodnocovala potenciálne hrozby, ktoré 
by niekto následne „ručne“ spracoval. 


Pre dosiahnutie podobného cieľa by bolo nevyhnutné vytvoriť určité zadné 
vrátka na obídenie end-to-end šifrovania už u odosielateľa. Tým by 
ku  komunikácii získal prístup systém analyzujúci správy, čo vytvára 
nebezpečný precedent pre ďalšie ohrozenie súkromia v kyberpriestore v 
budúcnosti, ale aj väčšie riziko ohrozenia našich súkromných správ zo strany 
hackerských útokov kriminálnych skupín či cudzích mocností.


MOTIVÁCIA? 
Nehodnotíme, či navrhovatelia a proponenti návrhu nerozumejú extrémnym 
rizikám vyplývajúcim z technickej realizácie tohto opatrenia, alebo či sa 
niekto snaží legálne zaviesť povinnú kontrolu správ pod prikrývkou blahých 
cieľov. Poukazujeme na riziká vyplývajúce z daného návrhu, ktoré extrémne 
podkopávajú naše právo na súkromie, ktorého ochrana je jedným z cieľov 
združenia quid est VERITAS. 


RIZIKÁ 
Sme si vedomí, že obdobné možnosti sledovania súkromných správ sa už s 
vysokou pravdepodobnosťou na určitej úrovni realizujú. O podobnom v roku 
2013 informoval svet bývalý pracovník CIA a NSA Edward Snowden. 
Súčasné technologické možnosti umožňujú ďalekosiahlejšie spôsoby 
sledovania ľudí a predpokladáme, že sa bez nášho vedomia môžu už dnes 
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implementovať. Rozdiel je však v tom, že pod utajením a v podstate 
založením na nelegálnom základe zostáva použiteľnosť, realizácia,  hrozba a 
možnosti nových strán obmedzené. Právnou povinnosťou vytvárania 
možnosti získania prístupu k súkromnej komunikácii a povinnosťou jej 
nepretržitej analýzy vznikajú ďalšie nebezpečné riziká.


Ako bolo spomenuté vyššie, pre realizáciu návrhu dánskeho predsedníctva 
by sa museli v šifrovanej komunikácii vytvoriť tzv. zadné vrátka na získanie 
neustáleho prístupu k nej. Tieto zadné vrátka by využívali analytické systémy 
komunikácie. Avšak ich existencia by zjednodušila získanie prístupu k našim 
správam aj tretím stranám, ako sú hackeri alebo spravodajské služby 
cudzích mocností. Zjednodušene povedané, tretie strany by získali ďalšie 
možnosti, ako sa dostať k našim súkromným správam. 


Taktiež hrozí, že tí, čo by mali na starosti analýzu našich súkromných 
správ, okrem samotného sledovania týchto správ by mohli ľahko 
zneuž ívať svoje právomoci na obohatenie sa, napríklad 
obchodovaním s našimi súkromnými informáciami na čiernom trhu 
alebo realizáciou nekalých politických praktík.


Najnebezpečnejším rizikom tohto návrhu je však, že môže byť počiatkom 
niečoho ešte horšieho. Zavedením podobného nariadenia by vznikol 
nebezpečný precedent. Boj proti sexuálnemu zneužívaniu detí je správny 
cieľ, ale vytvorením mechanizmu na kontrolu správ by sa hranice povinností 
a možností sledovania v budúcnosti mohli posúvať. Napríklad by sa 
prijalo nariadenie na boj proti určitej forme extrémizmu, ktoré by tiež 
umožňovalo kontrolovať súkromné správy a na ich základe ľudí triediť do 
určitých názorových skupín. Postupne by sa obmedzenia v kontrole mohli 
tak znižovať, že by sa mohlo rozhodnúť, že v záujme všeobecného blaha 
by ľuďom bolo odobraté právo na súkromie, čo by nás okamžite spravilo 
členmi totalitnej spoločnosti podľa Orwella.


ČO MÔŽEM SPRAVIŤ?  
Každý môže navštíviť stránku www.fightchatcontrol.eu, kde sú aktuálne 
informácie o postojoch jednotlivých krajín EÚ a ich europoslancov. Stránka 
funguje aj v češtine, pomáha s vytvorením e-mailu a poskytuje kontakty na 
všetkých europoslancov. Týmto spôsobom im môžete dať najavo, že s 
daným návrhom nesúhlasíte. Sme presvedčení, že väčšina ľudí, ktorí tento 
návrh podporujú, ani nevedia, o čom je hodnotiac ho pravdepodobne len 
podľa názvu. Týmto spôsobom by sa dozvedeli, čo v skutočnosti obnáša. 


V októbri, ak návrh schváli plánované stretnutie Rady ministrov vnútra EÚ, 
tak prejde do tzv. trialógu medzi Europarlamentom, Komisiou a Radou EÚ, 
kde sa bude rozhodovať o jeho finálnom znení. 
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Aktuálny postoj krajín EÚ k „Chat Control“ (zdroj: Patrick Beyer, 1.9.2025)
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